

向春天出发

2024 湖南省两会特别报道

扛牢委员担当 畅谈履职心声

省政协十三届二次会议开启首场委员通道,6位委员分享履职故事

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 唐朝昭 匡春林)通民心、道民意。23日上午,省政协十三届二次会议开启首场委员通道。张音悦、帕提玛·柯孜尔亚、庄永燊、毛育晖、常硕其、陈剑文6名省政协委员走上通道接受媒体采访,讲述履职故事,展现委员使命担当。



张音悦： 处处都是政协委员的 履职舞台

“讲好湖南故事,传播中国声音,是我们文艺工作者的使命,也是作为政协委员肩负的重要职责。过去一年,省演艺集团到多个国家和地区出访演出164场,宣传推广湖湘艺术和中华优秀传统文化。”省政协委员、省演艺集团舞台专家委员会常务副主任张音悦分享了去年赴海外演出、讲好湖南故事的经历以及深入基层调研,为社会发展、民生大计出谋划策的履职感悟。

张音悦介绍,2023年9月,在省政协组织和指导下,政协委员到株洲市炎陵县中村瑶族乡民族学校调研时发现,学校没有专门艺术师资,孩子们的艺术课没人教。为了把艺术的“种子”持续性地种下去,他们与各级政协联动,充分调动多方力量,为学校配备了固定的艺术老师。3个多月来,学校的二胡和舞蹈课程有100多节,孩子们如今已经能演奏完整乐曲,美育的种子在他们心中生根发芽。

“为时代抒情、为人民抒怀,处处都是政协委员的履职舞台。”张音悦表示,她将持续深入界别群众、社会各界宣传中华优秀传统文化,展现委员的担当与风采。



帕提玛·柯孜尔亚： 精心呵护民族团结的 石榴树

“湘西一家亲,作为一个在天下山出生的哈萨克族女儿,十多年来,我拥抱和融入大美湖南,切身感受到了56个民族一家亲的深情厚谊!”省政协委员、中南大学学生工作部(处)少数民族学生事务办公室主任帕提玛·柯孜尔亚讲述了在高校创新开展新时代新青年民族工作的故事。

2015年,帕提玛·柯孜尔亚创建了“56度中南工作室”。“在省政协和中南大学的支持下,我们组织志愿者精准辅导偏远地区民族学生,举办‘民族团结一家亲’主题晚会、‘民族团结运动会’等10余项‘团结中南’特色活动。”帕提玛·柯孜尔亚介绍,工作室连续8年带领1300余名各族学生赴新疆、西藏等地开展爱党爱国民族团结实践,影响力越来越大。

帕提玛·柯孜尔亚撰写的《努力提升湖南省少数民族毕业生就业水平》等提案,得到了省教育厅等部门的务实办理,助推民族学生就业质量明显提升。“我将更加注重践行行政协之、发挥提案之力,同心相抱、凝聚共识,精心呵护民族团结的石榴树,培育颗颗籽饱的石榴果。”



庄永燊： 引入港澳优质资源 助力湖南新发展

“湘港澳一家亲,这是我作为一名湖南省政协港澳委员最深切的体会。”省政协委员、澳门特别行政区政府行政长官办公室顾问庄永燊分享了作为港澳委员,如何利用自身优势更好地促进湘港澳交流合作。

庄永燊说,港澳委员集中精力在商贸合作、中医药产业、助推湘商回归三大领域,助力湖南高质量发展。重点把“走出去”和“引进来”有机结合起来,助推湖南装备制造、轨道交通等优势产业通过港澳走向国际,助力湖南引资、引智、引才。

庄永燊说,湖南是中医药大省,而港澳则具有中医药国际贸易优势。“去年,省政协专门邀请香港中医中药界代表人士来湘访问交流,达成了一批合作意向。我们也广泛联系、积极促成一批湖南中医药企业、协会到访港澳,共谋发展。”

港澳委员作为“新湖南人”,为湖南新发展作出新贡献一个重要抓手就在于更好地引入港澳优质资源。“我将进一步把握机遇,携手各方,更好地发挥桥梁纽带作用,共同讲好湖南高质量发展故事,共同为‘一国两制’成功实践作出新的贡献。”



毛育晖： 为县域经济高质量发展 贡献专业力量

省政协委员、天健会计师事务所湖南分所总经理毛育晖认为,在县域经济发展中,培育壮大经营主体是关键。助推经营主体“优上市”,让资本市场赋能实体经济,可以激发县域经济的强劲活力。

2023年,省政协出台助推县域经济高质量发展的意见,广泛动员全省各级政协组织和广大政协委员积极参加助推县域经济高质量发展的实践,全年围绕“推进以县城为重要载体的城镇化建设”主题,开展专题调研和协商,向省委、省政府提交了19条对策建议。

“县域经济高质量发展,离不开良好的营商环境。”今年,毛育晖准备了《关于清欠企业应收账款,优化营商环境》的提案,建议金融机构深入研究企业应收账款问题,出台相应金融对策。从基本面向较好的企业以及产业链的上游企业入手,提供行业流动性支持,形成长效机制,解决拖欠企业账款问题,最终达到优化营商环境的目的。

毛育晖说,她将继续结合自身专业优势,将履职实践融入本职工作,帮助更多湖南企业登陆资本市场做大做强,为县域经济高质量发展贡献专业力量。



常硕其： 让种田有收益、 产粮有盼头

“湖南是粮食大省,水稻种植面积居全国首位,尤其是杂交水稻,在确保国家粮食安全方面作出了卓越贡献。”省政协委员、湖南杂交水稻研究中心研究员常硕其自豪地说,在国家新一轮千亿斤粮食产能提升中,湖南将有更大作为。

常硕其介绍,多年来,他一直想探索一种新的种植模式,让农民通过提高单位面积产量,实现种田赚钱的目的。为此,他一方面通过政协云平台,广泛听取群众的意见;一方面在省政协农业和农村委组织下,奔赴全省多地深入调研。

调研中,常硕其发现,岳阳屈原管理区的“211经营模式”很有借鉴意义,“所谓‘211经营模式’,即两夫妻经营管理100亩水稻,年纯收入达10万元的新型经营模式。这种模式能有效提高水稻的单位面积产量,对于种粮农民增收有重要意义,值得在更大范围推广。”

常硕其建议大力推广“211经营模式”,让种田有收益、产粮有盼头,让更多农民兄弟“返乡归巢逐梦稻田”。大力发展粮食作物绿色高产高效技术,让粮食持续丰收的同时,天更蓝、水更绿,种粮农民腰包鼓得更足。



陈剑文： 聚焦全球研发中心城市建设 当好宣传员战斗员联络员

建设全球研发中心城市,是省委、省政府赋予长沙的新战略、新定位、新使命。省政协、市政协第一时间响应。2023年8月,省政协出台《政协湖南省委员会关于支持和助推长沙建设全球研发中心城市的意见》。意见从重要意义、履职内容、主要工作、履职保障等方面提出了具体的要求。长沙市政协立即举行宣讲会,发布倡议书。

省政协委员、长沙市政协副主席陈剑文说,全球研发中心城市是一个崭新的概念、一个全新的命题,将长沙推向前所未有的高度。

“接下来,我们将按照省政协‘1453’的履职要求,聚焦全球研发中心城市建设,当好宣传员、战斗员、联络员。”陈剑文表示,聚焦全球研发中心城市的战略目标和七大工程任务,广泛凝聚共识,汇聚更磅礴的力量;聚焦“三类500强”企业研发中心(总部)和研发企业总部的引进,聚焦人工智能产业链的强链补链,聚焦全球研发中心城市营商环境的进一步优化,用实干见实效、出实绩;做党委政府和委员群众沟通的桥梁,做科技、产业、市场要素配置的纽带,画出最大最美同心圆。

湖南省政协委员、长沙市文化旅游广电局局长易鹰建议加强历史文化名城名人名址名寝的保护

推动左宗棠墓申报“国保”

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 胡兆红)“做好历史文化名城名人名址名寝的保护,是长沙文旅以文塑旅的强基之举。”1月23日,省政协十三届二次会议开幕,湖南省政协委员、长沙市文化旅游广电局局长易鹰提出的两份提案是关于名人名址名寝的,其中一份为《关于支持左宗棠墓申报全国重点文物保护单位》,另一份为《关于加强新疆首任巡抚刘锦棠故居保护筑牢中华民族共同体意识的建议》。

保护左宗棠墓刘锦棠故居 具有重要意义

左宗棠是我国近代史上著名的政治家和军事家,杰出的爱国主义者和民族英雄。特别是他收复新疆、筹划海防,推动新疆、台湾建省,创办近代学堂,创立我国近代造船工业和近代海军,在抵御外敌入侵、维护国家统一和领土完整、推动中国近代化进程等方面作出了巨大的历史贡献。

左宗棠墓现为省级文物保护单位,位于长株潭“绿心”,是助力长株潭绿心中央公园建设、支撑区域内文旅产业提质增效、推动长株潭一体化高质量发展的文化名片。墓园虽屡遭破坏,但石像生、御碑、碑额、石坊、石狮、祠砖等重要建筑构件尚存,基本能够恢复原有的规模和形制。

2024年1月4日,一场关于左宗棠墓保护利用及左公文化园建设的专题研究会在雨花区召开,长沙市文化旅游广电局专题调研组和雨花区该项目相关负责人共商推动左宗棠墓申报全国重点文物保护单位具体事宜。

“支持推动左宗棠墓申报全国重点文物保护单位,加大对左宗棠墓科学保护、深度挖掘力度,既有历史责任,又有基础条件,更具有重大的现实意义。”易鹰表示,要全面认知、系统思考、价值发现,要总体规划、重点突破、稳步实施,要独家定位、资源整合、个性打造,以“打捆申报”为路径,以“历史调查”为基础,以“深度挖掘”为补充,以“三级联动”为保障。精心规划左宗棠墓的保护利用,深入挖掘左宗棠的精神内涵和时代价值,充分整合资源优势,打造文化品牌。

湖南湘乡人刘锦棠,是助力左宗棠收复新疆的前敌总指挥。1884年,新疆建省,刘锦棠为首任巡抚,史家有“新疆设省之议,发自龚自珍,定于左宗棠,成于刘锦棠”之说。易鹰介绍,刘锦棠故

居保护与其历史贡献、地位极不相称,现状堪忧,加强保护刻不容缓。

“保护左宗棠墓刘锦棠故居,对于弘扬爱国主义精神、增强民族自豪感,具有重要意义。”易鹰建议,提升刘锦棠故居保护级别,多措并举加大保护力度;联动整合各方资源,统筹建设刘锦棠生平事迹陈列场所;多元协作深挖文化资源,推动故居文化多样化传承。

让城市拥有更多文物建筑景观 和文化业态

如何保护真实、完整的历史信息和历史环境,让每个时代的历史痕迹和生活记忆都有生动留存?如何以用促保,在保护中发展,发展中保护,让历史文化遗产在有效利用中焕发新活力?这是一张沉甸甸的问卷,长沙正在努力书写一张不负历史、不负未来的答卷。

“让千年‘国宝’焕发新彩”迎来大好时机。2024年是马王堆汉墓发现发掘50周年,为进一步放大这一世界级考古发现的历史意义和现实价值,2023年初的省两会上,省政协委员陈刚、梁仲、刘汇、李舜、易鹰等联名提案,建议以马王堆汉墓发现发掘50周年为契机,抢抓实施国家文化数

字化战略的机遇,打通文博、文旅、文创产业链,让文物“活”起来,文旅兴起来,文创火起来,推进长沙历史文化名城汉文化中心建设。这一议题也被入驻马栏山政协委员工作室的全国政协委员、省政协副主席何奇华以提案的形式递交全国两会。

湖南省让文物“活”起来的基础是数字基因库,核心是创造性转化。2023年11月,马栏山视频文创产业园联合湖南博物院等单位,成立湖南省马栏山文化数字化创新中心,旨在探索独具马栏山特色的文化数字化实践,助力打造具有全国影响力的现象级马王堆数字文化IP。

易鹰介绍,“数字汉生活”项目落地后,将通过数字技术、创意设计,以更具交互性、趣味性的方式,让受众沉浸式了解西汉文化,力求打造全国数字博物馆标杆、具有全国代表性和先进性的文化数字化案例,该项目是长沙文旅通过数字资产赋能文化产业新路径的一种探索。

向“小胖墩”“小豆芽”“小眼镜”说不 省人大代表刘菲菲建议,打造独具特色的 青少年体育品牌IP,促进身心全面发展

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 彭玮蔚)近年来,“小眼镜”“小胖墩”“小豆芽”现象牵动着全社会的心。如何提升青少年体质健康水平也是今年省两会上代表们热议的话题。23日,省人大代表、长沙市仰天湖教育集团总校长,长沙市天心区仰天湖实验学校党支部书记、校长刘菲菲建议,打造独具特色的青少年体育品牌IP,吸引青少年参与,释放学业压力,提升体质健康,促进身心全面发展。

“我们常说身体健康是1,没有这个1,再多的0都没有意义。”刘菲菲说,根据多年来的追踪,我们发现现在的孩子健康问题令人担忧,体质问题,视力问题特别突出。

《“健康中国2030”规划纲要》设定的目标之一是到2030年国家学生体质健康标准达标优秀率25%以上。为实现这一目标,助力学生身心健康,刘菲菲建议,打造青少年体育活动品牌IP。省体育局、共青团、教育主管部门可以会同媒体策划举办“校长喊你来运动”“校长喊你点亮长沙”趣味运动会,增强校长对体育的认识和参与度。刘菲菲说,还要讲好湖南体育故事。如湖南师大附中徐卓媛同学登顶珠峰、雅礼中

学女篮战胜清华大学附中获得全国冠军等。通过这些故事的传播,激励学生积极向上,追求卓越。

同时,汇聚政府、教育、体育、妇联、共青团、新闻媒体的账号主体或专栏账号,构建融媒体宣传矩阵,打造资源联结、内容联动、发声联合的多元立体宣传模式。借助融媒体平台积极举办青少年体育赛事,如青少年马拉松、亲子马拉松、城市环行徒步挑战、全民跳绳运动等,通过这些活动吸引学生和家庭共同参与,培养孩子们的兴趣和团队协作能力,进而促进他们全面发展。

大力发展智慧体育赛事。“湖南的体育运动IP要构建由AI、智能物联网、大数据等技术赋能的智慧体育系统。”刘菲菲表示,大力加强智慧体育基础设施建设,促进学校体育教学数据、学生校外运动数据的互联互通,创新学练赛评共同体研究,融合推进智慧体育应用,家校社协同开展体育云赛,破解学生不运动、不爱运动的难题,赋能学生运动,让孩子们更好地成长。

